Bilen och getterna via betingade sannolikheter

Olle H

Du deltar i ett tramsigt tavlingsprogram i TV, och erbjuds valja en av tre luckor.
Bakom en av dem doljer sig en atravard bil, och bakom de tva Ovriga doljer sig mindre
atravarda getter. Nar du valt en lucka valjer programledaren en av de andra — alltid en
av getluckorna — och 6ppnar denna. Darpa erbjuder han dig valet mellan att sta fast vid
din ursprungliga lucka, eller byta till den andra ooppnade. Vilket av dessa alternativ
bor du vilja?
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For att ta stallning till detta behover vi ansatta en sannolikhetsmodell. Kalla luckorna
L1, Ly och Ls, och 1at A; beteckna héindelsen att bilen finns bakom lucka L;. Det ar

rimligt att ansatta

P(A1) = P(4y) = P(4;) = %

dvs att varje lucka fran borjan har lika stor sannolikhet att dolja bilen.

Om luckan du valt fran boérjan doljer en get, sd har programledaren inget val
betraffande vilken lucka han skall 6ppna. Men om du rakat valja luckan med bilen
har han tva mgdjligheter, och fér att modellen skall vara valdefinierad behover vi ange
hur han i sa fall valjer. Lat oss anta att han da viljer en av de 6vriga luckorna pa mafa
(dvs med sannolikhet 1/2 vardera).

Antag nu' att du bestimt dig for att frin borjan satsa pa lucka Li, och att det
visar sig att programledaren darpa 6ppnar lucka Ly. Da finns bilen bakom L4 eller Lg,
men med vilka sannolikheter? Vi skall betinga pa den information vi har, namligen
handelsen

B = {programledaren viljer Lo} .

Med hjilp av Bayes sats far vi
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vilket stimmer med vad Sofia Andersson pa ett annat sdtt kom fram till i sin artikel
” Sannolikhetsteori — vetenskapen bakom ett tarningskast”.

10vriga fall kan analyseras pa samma sétt.



